

涌动的年

赤壁市杨家岭学校 聂松彬

2014年的春节似乎比往年来得更早，鲜红的日历刚刚露出窥探的笑眼，城区的店铺里就挂起一串串大红的灯笼。年，映着红红的微笑在人们忙碌的身影中一步步走来。

年前，家乡有腌制腊肉腊鱼的习俗。每逢腊月，乡村里会时常传来年猪的嚎叫声，池塘也开始放水了，当鱼池的水一痕痕退过堤岸时，池塘上已是人影绰绰。池塘里，拉网的渔民穿着下水裤趟过齐腰的池水，一浪一浪地赶着雀跃的鱼，有时候浪花四溅，惊飞的鱼跃出水面，撞击在拉网人的腰上或掠过一张张映笑的脸庞，堤岸上立刻会涌动一阵阵欢呼。“今年的收成不错！”迎着人的感叹，老板微笑着掏出“黄鹤楼”，将年的喜悦袅袅升在每一个人的眼前。不知是哪个淘气的小孩，不经意间向水中投下一颗土疙瘩，水惊鱼跃，满塘的鱼顷刻间仿佛插上了欢快的翅膀，迎着冬日的暖阳，水面上跃动闪闪银光，水花一朵朵绽放。人声鼎沸，欢呼声一浪高过一浪，就连公路上开车的司机也探出头来，免费分享这溢满乡情的年味。年，仿佛飘着泥土的芬芳在乡间涌动。

两个儿子一直很青睐腌制的香肠，看着小区几家的阳台上晾晒的香肠，妻子早就按捺不住了，一再叮嘱我下班后务必挑选上好的瘦肉灌制十来斤香肠回家。这天下班，赶到集贸市场已是下午五点，肉案前依旧是摩肩接踵，急切的叫卖声、“嚓嚓”的砍肉声和绞肉机隆隆的忙碌声，如同一支年的序曲迎送一拨拨攒动人影。扫视满案新鲜诱人的猪肉，我居然有些莫衷一是。在老板的热情推荐下，我精心选好肉料，目睹绞肉机前一根根殷红油亮的香肠在笑声中蠕动，心中竟然涌动一抹裹着年味的亲情。

转眼到了腊月二十八，随着打工人员的陆续返乡，年更是被闹得沸沸扬扬。得知儿子这一天也要回家，妻子大清早就催促我去新开业的沃尔玛购物广场再添置一些年货。妻子自生病后也不常出门，我也有意带她出去感受一下年前人潮的涌动。匆匆地吃罢早饭，携妻坐上摩托车，转眼便融入车水马龙的人流中。此时正是车流的高峰，行至东洲桥附近，十字路口排满了往来的车队，坐在摩托车上眺望前方，各色的车辆如同错落有致的积木首尾相连般镶嵌在路面。没有刺耳的喇叭声，每一个人似乎都在静静地欣赏这盛满年味的风景。随着交警从容淡定的指挥，长长的车队又如彩色的潮水，一浪一浪地向前涌动。

街道两旁悬着的大红灯笼和挂着的大红福字是年前最亮丽的风景，一排排飘着红缨的灯笼如同天边飘落的红云，在飘扬，在舞动；打着中国结的大红福字更像一张张笑红了的脸，冬阳映照，脸红人醉，好一派节日的喜庆。今天的生意特好，店主应接不暇。一位老大娘取下一个大红“福”字，乐呵呵地说，今年，儿子花三十多万在城里买了一套房子，刚刚装修一新，她要把这个“福”倒挂在客厅的正中，让一家人过年好好喜庆喜庆。看着老大娘喜滋滋地提着福字离开，妻子蹒跚着走下车，精心地挑选了一个特大的福字和一顶鲜红的灯笼。

沃尔玛购物广场的人很多，这要在平时妻子是懒得去的，只是经不住年的诱惑，妻子硬是拽着我乘电梯来到超市二楼。移步前行，哪里都是人影，哪里都有人声。跟随涌动的人群，琳琅满目的商品每一件都是那么诱人，幸好妻子早有准备，她掏出购物清单和笔，扶着我穿梭在人缝中，一笔笔将年的喜悦勾勒在自己的心里。

走出超市大门，带妻穿行在大街上，沿路红底映金的一幅幅对联就像彩带在飘动。川流不息的人群中，人们拽着沉甸甸的年在涌动、在延伸……



娘的心，年的新

赤壁大酒店 唐胜霞

腊月是一个暖冬，忙不完的家务活，总让我回想起小时候母亲围着年轮追赶的温馨情景。

特别是快过年的时候，三九地寒，姐弟妹三个放寒假在家，每天天蒙蒙亮，就能听到母亲起床开房门的声音，枕着清晨懒洋洋的美梦，迷迷糊糊中和着忙碌的音符，年，一步步在母亲手中更新着厚实。

母亲有着骨子里的传统，根深蒂固的思想，总是沿着不变的陈旧观念，把自己的计划安排得有条不紊。那些房前屋后的杂草，整理干净后堆上过冬的柴火，在阴雨绵绵或是下雪的日子，母亲挂上早已腌制好的鱼肉，一边熏烤，一边盘算天晴时的大堆活计。

母亲有一双灵巧的手，那个时候过年不像如今，什么零食都是出钱买回家。母亲以自己地里种的红薯，做出香甜的红薯片，经常是不到新年，甚至于太阳底下来不及晒干，就被我们几个馋猫偷吃所剩无几。

母亲有着极好的耐性，从不轻易发脾气，经常带动全家变着花样做好吃的。她把一些糯谷煮熟后再风干，然后在家中附近的脱粒机下，和父亲一起出成大筐的糯米。回家后，

看着奶奶在灶台燃起柴火，母亲一捧捧地倒进装有细沙的锅中翻炒，经过火候在砂石中的转动，眼望着一粒粒的糯米渐渐变成香喷喷的米花花，等母亲用锅铲迅速盛起，在筛中滤出砂石，倒进楠盆温度来不及冷却，姐弟三个哄涌而上，一双双冻红的小手伸进米花花，开心的你喂我几颗，我帮你抓一把装进口袋，有时不小心掉在地上，引来母亲心痛浪费粮食的责备声，奶奶则一旁笑眯了眼，“年年有余，年年有剩，过年罗！”一句过年，把孩时恣意的放纵取代于包容。

母亲勤俭成性，为了尽量避免米花花的散落，巧妙的以麦芽糖粘连，趁热切成一块块，咬上一口，香脆一直回味至今！儿时的年，在我的脑海，那是酝酿在母亲麦芽糖里的温情，甜滋滋的，和谐着一家人的安康，甜蜜着一家亲的安详！

特别是二十七八，满院子晾晒的被单，新年似乎就飘扬在暖暖的心间。一生从未出过远门的母亲，心留恋在家中的一瓶一罐，每擦拭一样家什，总能感觉到母亲亮堂的心怀。

如今自己身为人母，经历家庭的琐碎，才深深懂得母亲在家中的每一份操劳。她所做的一切，都是为了这个家在新的一年里有一个新的起点，娘的心，年的新！

发财饭，最温馨

温泉马柏大道 程乃平

腊月二十八，餐桌上各色美食还是无法阻挡我对“发财饭”的思念。我想我是真的想念“发财饭”了，想念我的那些团圆快乐的快乐日子了。

我们乡间过年有一个习俗：家家在农历腊月二十八那天黎明时分吃一个团圆饭，叫“发财饭”。吃“发财饭”的过程自然令人难忘，但我同样珍爱的记忆还有前一天晚上父母准备“发财饭”的过程——那像陈年的老酒一样愈经岁月愈香浓的美好时光！

腊月二十七的晚上，母亲会穿一身干净的衣服，系上围裙，戴上套袖，还用一条手帕扎好头发，然后在灶台上忙碌——鱼丸、肉丸、藕夹、酥鱼、油豆腐、鸡蛋丝、鸡蛋饺、苕粉丸……源源不断地从母亲的手下流出来；而父亲一直笑咪咪地坐在灶下烧火，和灶上忙碌的母亲一递一接地拉着家常，轻言细语，平和温煦，说到兴处便一起欢快地笑。母亲每做好一种食物，父亲便会用一只大碗装一些端到我们的八仙桌上，兴冲冲地说“尝尝你妈的手艺！趁热吃！”等我们几只手一抢而空后，他又得意地哈哈大笑着端回空碗回到灶间，对母亲说：“看看你的手艺！连回碗的都没有！”这样的时候，我觉得家里处处充满了

温暖。

母亲准备好“发财饭”后，我们都被父亲赶上床睡觉，等到睡热了被窝天也快破晓了，于是又被父亲拽出被窝。看着父亲祭完祖宗后，我们一个个睡眼惺忪地坐到八仙桌旁。这时，母亲流水一样端出一碗碗热气腾腾的菜肴，摆得桌子满腾腾的，父亲便用无限温和的语气叮嘱我们：“吃不言，睡不语啊！要说就说吉祥话啊！”我们兄妹似懂非懂地点点头，母亲又无限慈爱地看着我们说：“多吃啊！吃得饱饱的！吃了‘发财饭’，将来个个会读书，有出息，发大财！”于是，母亲坐在父亲身边，夹一个鱼丸子放到父亲碗里，笑盈盈地说：“当家人圆圆满满，一家人年年有余！”父亲也夹起一个肉丸子放到母亲碗里，笑道：“你最辛苦！来年长胖点儿！”接下来，父亲和母亲各给我们兄妹夹一箸菜，我们的安静而又溢满温馨的“发财饭”就正式开始了。

时光流逝，我们兄妹已经不能再回到围坐在八仙桌前听父母轻声交谈、一起欢笑的日子，但那有关“发财饭”的美好记忆是怎么淡忘得了呢？在我心里，它是永远的啊！

父母在，不远游

咸安区国家税务局 杨华

又是一年春节到。我们全家打算就在温泉过年，一来儿子今年高考，春节假期少；再是我们虽然在咸宁呆了几年，但因为平时工作学习忙，身在这个美丽的城市还没来得及细看它。今年，我们打算趁长假把它看个透。

除夕前两天，我们一家仨就陶醉在这个园林城市，爬仙气氤氲的潜山，赏环城流淌的淦河，看山缠金腰，河绕玉黛，六桥飞架，虹影波光，逛山水相依的十六潭。最后在碧桂园泡一池温柔的温泉，洗去游玩的疲劳，好不惬意呀。

除夕夜，一家三口乐呵呵地来到酒店吃年夜饭。此时万家灯火，外面响起了除夕的鞭炮声，浓浓的年味袭来。忽然想起该给父母打个电话报平安，送上祝福。电话接通了，大姐在那头问：“玩的尽兴吗？”“嗯，很好。爸妈在吗？”“爸在包饺子，妈在里屋闷闷地坐着呢，妈的手切菜时割了。”“厉害吗？”我的心一紧缩，急切地问。“不要紧，切了点皮。听你们说不回来过年，妈就心不在焉，我们都问，是不是因为小妹

不在家过年，您想他们呢？她也不说。”听到这，我再也控制不住了泪水，哽咽着对大姐说：“问爸妈好。”说罢，我挂断电话，任由泪水肆意流淌。

老公见状，忙问缘由，我喃喃地说：“以后，春节再也不远游了……”老公很理解我的心情，连忙帮我拭去泪水，说：“回家不容易？吃完年夜饭，这就带你们母子回家！”

这餐年夜饭，我们匆匆吃了几口便离开了酒店，连夜开车全家直奔父母家乡去了。

到家已是凌晨两点了，妈还没睡，一直在等我们。我老远地张开双手像儿时那样扑到母亲怀里，娇情地喊一声妈妈。妈把我们揽在怀里，老泪纵横。这时，我们充分地感受到家的温暖和踏实，感受那份永远不会苍老的父爱母爱。

父母在，不远游。一个人无论天涯海角走多远，都会在这些节日里停留一下脚步。父母健在的日子，当然是我们最大的幸福；父母不在的时候，那些怀念也许就是我们最好的安慰和陪伴。

新年里，享静心

温泉桂花路 孟庆忠

妻子带着儿女到乡下拜年去了，偌大的房子里，只留下了我一个人。多年来，我一直忙于工作和生计，很少能够像现在这样彻底地安静下来，让紧绷的思绪平静下来。

环顾四周，只见屋子里一切井然有序，墙角的盆花静然开放，新装修不久的墙面上，挂着几副不同风格的山水画，给冷清的屋子，增添了一份家的温暖。

从屋内向窗外望去，僻静的小区里的树木，已悄然地有了些许绿意，前不久刚下过的一场雪，还留有丝丝的雪痕，夹杂其间，有一种说不出的美感，虽然还是寒冬，可分明能让人感到一丝春天即将到来的暖意；

不远处，有隐隐约约的鞭炮声，将窗外的寒冷，化作了丝丝的云雾，在祥和中随风飘散。按常理，每年的春节之后，春天就会不约而来，而此时我想，在这个春天即将到来之际，我乡下的亲人们一定会在这个温暖的春节之后备种、春耕了吧？该外出

打工的青年人是否也该要外出打工了、而孩子们是不是也该准备着上学了？这样想着，时间不觉一分一秒地过去了，待我回过神时，夜幕已开始降临，临街的街面，已是万家灯火，火树银花了，而我安定的心却更加地安静。

长时间以来，我总固执地以为：平凡的生活是烦乱的，毫无美感的，而现在，当一切都静下来后我发现：我们生活的空间，居然是这样的美好。当我还沉浸其中时，手机里忽然收到朋友们发来的短信问候语，不觉心里更美美滋滋的。

有人说：世界的美，不在于风景本身，而在于看风景人的心境。此时，我才明白：当我们远离了世俗、远离了喧嚣，能够让自己真正静下心来之后，美，其实就在我们身边，它只需要我们用一颗平凡而安静的心，去用我们人性的真善去诠释、去认知。

而这一切，不正是我们所拥有吗？感谢新一年开始，就让我感受到了这份静心之美。